

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертационной работе
Воробьева Ильи Аркадьевича «Социокультурная адаптация россиян
в поздневикторианской Англии», представленной на соискание
учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертация И.А. Воробьева отличается актуальностью, научной новизной и находится в русле современных тенденций развития отечественной историографии. Работа посвящена малоизученной в российской историографии научной проблеме – исследованию особенностей приспособления выходцев из Российской империи к социокультурным реалиям Великобритании последней трети XIX в. Эта проблема решается путем тщательного исследования конкретно-исторического материала, связанного с политической, литературной, трудовой и повседневной деятельностью представителей различных слоев российской эмиграции в Великобритании в исследуемый период.

Актуальность изучения проблемы социокультурной адаптации россиян в поздневикторианской Англии связана с тем, что она раскрывает один из исторических примеров британского опыта взаимодействия с народом, принадлежавшим к иной культуре. Исследование истории устройства россиян в этой стране имеет прямое отношение к такой живо обсуждаемой в современных общественно-политических науках проблеме, как проблема определения корней и сути межцивилизационного конфликта по линии «Запад - Восток». Данное исследование, несомненно, восполняет одно из «белых пятен» в изучении эволюции социокультурных процессов в развитых промышленных странах Европы, одного из феноменов складывания европейской цивилизации в XIX в. Вследствие всего этого представленная к защите диссертация имеет большую научную, методологическую и культурологическую значимость.

Предложенная соискателем тема актуальна и для современного российского общества. На нынешнем этапе развития и реформирования российского государства вопросы отношения власти и общества к проблемам развития русских диаспор за рубежом приобретают особое значение. Значительное внимание уделяется налаживанию культурных контактов с т.н. «Русским миром» в иностранных государствах. Автор справедливо утверждает, что «выявление общих механизмов социокультурной адаптации на примере адаптации русских эмигрантов в поздневикторианской Англии представляется весьма полезным» (С. 4). Вследствие всего этого представленная к защите диссертация имеет не только научную и учебно-методическую, и в определенной степени общественно-политическую, значимость.

К сожалению, в отечественной специальной и учебной литературе имеется определенная информационная лакуна в освещении развития русской колонии в Великобритании в последней трети XIX в. Таким образом, историографическая обоснованность выбора темы не вызывает сомнений.

Исследование И.А. Воробьёва состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка и приложения.

Во введении автором достаточно четко обоснована актуальность, хронологические рамки, объект, предмет, цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является полный анализ процесса развития русской эмигрантской колонии в Англии, возникшей в результате политической, трудовой и религиозной эмиграции из Российской империи.

Для достижения цели в диссертации сформулирован ряд исследовательских задач: рассмотреть процесс формирования и жизнедеятельности русской колонии в Англии в последней трети XIX столетия; исследовать социальный состав, политическую и общественную дифференциацию российской колонии в изучаемый период; изучить условия социально-экономической, общественно-политической и культурной адаптации русских эмигрантов в британском обществе в 1870-90-х гг.;

выявить и охарактеризовать основные эмигрантские объединения русских в Англии; проследить динамику отношения британских властей и общества к различным группам российской эмиграции.

Сформулированные автором задачи исследования отвечают поставленной цели и решаются на основе системного комплексного историко-теоретического анализа соответствующих исторических источников.

Хронологические рамки работы обоснованы и не вызывают сомнений.

Основательной и убедительной выглядит методологическая основа диссертации. Импонирует стремление автора руководствоваться современными методами и принципами научного исследования: историко-генетическим методом, историко-системным методом, сравнительно-историческим методом, биографическим методом, а также, некоторыми методами изучения истории повседневности. Обращает на себя внимание то, что при проведении исследования соискатель широко использовал междисциплинарный подход, обращаясь к трудам филологов, политологов, социологов, культурологов, философов, представителей других областей гуманитарного знания. Представляется, что подобный синтез различных методов и подходов позволил И.А. Воробьеву в достаточной степени изучить основные направления развития русской эмиграции в Великобритании в поздневикторианский период.

Достоверность подходов и выводов автора диссертации определяется, прежде всего, широтой и многообразием источников базы исследования, которая включает основную совокупность письменных источников по данной проблеме. В ходе диссертационного исследования изучены многочисленные исторические источники, которые автор четко делит на несколько основных групп: 1) неопубликованные источники, представленные архивными документами из фондов ГАРФ и РГАЛИ; 2) опубликованные документы официального происхождения (статистические материалы переписей населения, полицейские отчеты и др.); 3) источники

личного происхождения (мемуары, переписка и пр.); 4) материалы английских периодических изданий; 5) «карты бедности» Ч. Бута.

Серьезный анализ указанных выше источников, проведенный доктором филологических наук И.А. Воробьевым, позволяет говорить о высокой степени обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. То обстоятельство, что большинство источников диссертации написаны на английском языке, заставило И.А. Воробьева использовать элементы междисциплинарного подхода, в виде филологических и лингвистических исследовательских методик.

И.А. Воробьевым дано убедительное историографическое обоснование представленной диссертационной работы. Исследуя тему диссертации, автор привлек большое количество специальной монографической литературы, значительную часть которой составляют зарубежные издания. Поэтому перед ним стояла непростая задача не только проанализировать труды своих предшественников, но и провести их систематизацию и классификацию по направлениям исследований, основным этапам развития историографии и поставленным научным проблемам. С этой задачей доктор филологических наук И.А. Воробьев успешно справился, положив в основу историографического анализа проблемный принцип, что логически вытекает из основных задач диссертационного исследования.

Труды советских и российских ученых были широко использованы соискателем, который, кстати, справедливо замечает, что феномен «русской Англии» в последней трети XIX в. отечественными исследователями «долгое время не рассматривался в качестве целостного явления общественной и политической жизни» (С. 4).

В работе также дан обстоятельный критический анализ трудов зарубежных, в первую очередь, английских, ученых-историков. Автор утверждает, что, «зарубежная историография, добившаяся значительных успехов в исследовании общественно-политической деятельности российской эмиграции и, в особенности, её взаимодействия с английским

обществом, в то же время уделяет недостаточно внимания истории повседневности эмигрантской колонии» (С. 17). Диссертант с максимумом научной добросовестности учел вклад своих предшественников.

Таким образом, можно сделать вывод, что тема диссертации И.А. Воробьева обоснована в историографическом и источниковедческом планах.

Научная новизна представленного диссертационного исследования определяется, прежде всего, тем, что оно является первой в современной отечественной историографии попыткой, и попыткой удачной, комплексного анализа различных сторон жизни русской колонии в Англии в поздневикторианский период. В работе исследуется конкретно-исторический опыт формирования колонии. Опора на предшествующие достижения историографии и комплексное исследование выявленных источников позволили И.А. Воробьеву успешно решить поставленные исследовательские задачи, ввести в научный оборот значительный фактический материал и сделать обоснованные научные положения, выводы и заключения, сформулированные в представленной диссертации. В диссертации впервые дана классификация российской дореволюционной эмиграции в Англии.

Значимость полученных автором результатов для развития современной отечественной новистики достаточно велика. Результаты и выводы диссертационной работы могут быть использованы при разработке учебных программ и курсов в университетах РФ для студентов, обучающихся по специальностям «история», «политология», «социология», «культурология» и др. При определенной доработке диссертация может быть рекомендована к публикации в виде монографии.

Структура диссертации логична и отвечает поставленным целям и задачам. В первой главе «Русская эмиграция в Англию в последней трети XIX века» рассмотрены основные этапы развития русской эмиграции в Англию, уточняется численность русских эмигрантов, дается классификация русской эмиграции. В результате автор обоснованно замечает, что основой малочисленной русской колонии на протяжении всей последней трети XIX в.

являлись политические эмигранты, благодаря их связям в английском обществе, а также финансовым возможностям (С. 55).

Вторая глава «Повседневная жизнь русских эмигрантов в поздневикторианской Англии» посвящена анализу жилищных условий русской эмиграции в основных районах её расселения, а также рассмотрению бытовых аспектов адаптации русских эмигрантов. Автор справедливо акцентирует внимание на различии между уровнями жизни переселенцев, отмечая, что «русскую колонию характеризовала неоднородность жилищно-бытовых условий, которая напрямую обуславливалась неравными финансовыми возможностями» (С. 96).

В третьей главе «Деятельность русской эмиграции» прослеживается процесс создания и развития эмигрантских организаций, исследуется занятость эмигрантов и их доходы, а также рассматривается становление и развитие русскоязычной периодики в Англии. Можно согласиться с мнением соискателя о том, что, несмотря на некоторую институционализацию русской эмиграции, «общего для всей русской эмиграции культурно-бытового центра в Лондоне в начале XX в. так и не сложилось» (С.130).

В четвёртой главе «Отношение английских властей и общества к русским эмигрантам» диссертант анализирует восприятие русской эмиграции английскими правящими кругами, а также исследует своеобразную британскую моду на «русский нигилизм», которая зародилась в Англии благодаря русским революционным эмигрантам. По мнению И.А. Воробьева, правящие круги старались не иметь никаких связей с русской политической эмиграцией, а английское общество по мере увеличения потоков трудовых мигрантов из России «относилось к ним всё более настороженно и неприязненно» (С. 172).

В заключении автором сформулированы и обобщены выводы, полученные в результате исследования, и полностью отвечающие поставленным целям и задачам работы.

Наряду с неоспоримыми достоинствами представленного интересного и самостоятельного исследования, следует указать на ряд недостатков.

Во-первых, на наш взгляд, в исследовании необходимо было более отчетливо очертить конкретный исторический фон (экономические, социальные, политические процессы), на котором шло формирование русской колонии в Великобритании. Такие явления, как потеря Англией мировой экономической монополии, политика социального реформирования, проводимая в этот период обеими ведущими политическими партиями страны, снижение авторитета Либеральной партии, не могли не повлиять на жизнь «русской Англии». Во-вторых, по тексту диссертации не совсем понятно, почему автор включил в состав русской эмиграции путешественников, главной целью которых являлось лишь кратковременное любопытствующее ознакомление с британской жизнью (С. 33-34, 46-47). В-третьих, сомнительна правомерность применение термина «рестрикционизм» в тексте работы (С. 157). В русском языке это экономическое понятие обозначает «сознательное ограничение работниками своей производительности труда». В-четвертых, работа не свободна от ряда неточностей или опечаток.

Высказанные замечания не снижают общей высокой оценки диссертации И.А. Воробьева. Часть из них связана как с новизной проблематики и исследовательских подходов, так и с тем, что многие конкретные сюжеты и теоретические проблемы, затронутые в диссертации, еще недостаточно изучены в отечественной историографии.

Диссертация И.А. Воробьева написана в соответствии с общепринятыми научными принципами, выдвигаемые в работе научные положения и выводы обоснованы и достоверны. Диссертация четко

структурирована, написана терминологически правильно выстроенным языком.

По характеру поставленной цели и типу решаемых задач, особенностям собранного материала, методам его интерпретации и используемым научным подходам к исследованию, диссертация И.А. Воробьева соответствует специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история), по которой присуждается учёная степень кандидата исторических наук. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. По теме диссертации опубликовано 11 работ, включая 3 в изданиях, рекомендованных ВАК.

Считаю, что диссертация И.А. Воробьева на тему «Социокультурная адаптация россиян в поздневикторианской Англии» является оконченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Автор диссертационного исследования Илья Аркадьевич Воробьев заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Официальный оппонент,
Михаил Валентинович Жолудов,
кандидат исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история
(новая и новейшая история)), доцент,
доцент кафедры всеобщей истории и
международных отношений Рязанского государственного
университета имени С.А. Есенина

390000, Россия, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46.
Тел.: +7 (4912) 28-03-89; +7 (4912) 28-14-35
E-mail: info@rsu.edu.ru

22.11.2017 г.

